

做對這三件事，就是最好的人生

1.讓自己開心，是智慧。

一個人從懂事開始，便有了自己的煩惱，成年後的壓力更是與日俱增。可即使人生實苦，也總要自己調出點甜。

小區附近的公園里，每晚總有一個中年男子在吹笛子，笛聲宛轉悠揚。後來得知，這位男子和妻子開着一間早餐店。一家人的生活都靠夫妻倆起早貪黑拼命忙，一天下來，夫妻倆都腰酸背痛。但是，他總會在晚飯後，到公園里吹一會兒笛子。笛聲一起，所有的困頓煩惱都會煙消雲散。

讓自己開心，除了坦然接受生活的饋贈，還要學會取悅自己。聽一首喜歡的老歌，看一本心儀的小說，或者找個清淨的地方喝杯茶、發個懶，都能讓心情煥然一新。

取悅自己，不是逃避，也不是抵抗，而是讓自己轉換心境，養精蓄銳，更有掌控生活的信心和力量。

2.讓別人放心，是能力。

周末和閨蜜老顧喝茶的時候，她接到了公司的電話。說是有個周一要用的宣傳冊出了問題，需要重新修改印刷。作為企劃部主管，老顧打開工作表看了一下本周的應急小組成員，然後打電話把事情交代給了相關負責人。老顧說，這個同事特別靠譜，什么事都能處理得妥妥帖帖。

關鍵時刻成為工作中的救火隊員，

讓他人如此信任，這大概是職場人最出色的能力。

聽過這樣一句話：“靠譜是比聰明更重要的品質。靠譜的人不一定不是聰明的人，但一定是明白自己能力邊界，有能力、可靠的人。”

讓別人放心，是一種能力，是一種態度，更是一種美好品質。

3.讓家人安心，是擔當。

這樣的場景是不是很熟悉：剛失戀，臉上還挂着淚花，接到父母的電話，立刻嘻嘻哈哈地和父母報平安；工作不順，心情沮喪，卻在邁進家門口的瞬間換上了笑臉。為了讓家人安心，多少人心甘情願扛起了一切。

前陣子，在上海打拼多年的同學周明辭職回了老家。他的父親突發腦血栓，後半生得在輪椅上度過。他賣掉了上海的小房子，在老家買了一個大房子，把父母接到一起住，然後用剩下的錢開了一家店鋪。

我問他，離開上海會不會遺憾？他說，肯定有，但是，現在照顧好父母是最重要的是，為了他們，無論在哪

里，自己都會努力。

如果把責任當成包袱，滿腹牢騷，就會越活越累；如果把責任當成前行的動力，積極面對，生活總會越來越好。

最好的人生，不是擁有多少高光時刻，而是努力讓自己開心，讓別人放心，讓家人安心，將日復一日的平凡日子，也過得有聲有色？

來源：蘇眉細細說



風雪夜歸人

30多年前，父親在離家15公里的地方上班，他每天騎自行車往返。

冬日的天，像個面無表情的冷麵人。寒氣陣陣，天空透着令人捉摸不透的意味。父親抬頭望了幾次天，說：“這天陰了好幾天，雪也沒下，我還是去吧。”母親說：“下雪了咋辦，還是別去了。”父親猶豫了一下，推起車子出了家門。

過了一會兒，天陰得更沉了。沒多久，雪紛紛揚揚地下起來。母親嘆口氣說：“讓你爸別去上班，他偏不聽，下雪了還咋回家！”父親輕易不會歇班，他掙的錢要供我們一家的開支呢。

到下午時，雪已經積了厚厚的一層。“雪越下越大，你爸可咋回來呀！”母親語氣裏有明顯的擔憂和焦慮。“我爹今天也許不回來，聽他說那裡有住的地方。”我安慰母親。

黃昏時分，雪漸漸小了，但地上的雪越積越厚，腳踩上去立即出現深深的窩，每走一步都很吃力。我問母親：“我爹今天不回來了吧？”母親無比篤定地說：“回來！他肯定回來！”夜色籠罩過來，母親站在門口翹首遙望，可路上連個人影也看不到。冰天雪地，我在呼嘯的風中瑟縮着，感覺要被凍成一根冰棍。“媽，回家等吧！”我開口說話時，牙齒都在打戰。母親卻目光專注地遙望着村口，一聲不吭。她在飛颻的雪花中保持着一成不變的姿勢和表情，那姿勢和表情像雕像一般肅穆。忽然，母親說：“走！回家做飯，你爹回來得吃上熱乎飯！”

母親認定，父親一定會回來。我跟着母親在屋子里忙碌起來。小小的屋子里，爐火燒得正旺，溫暖着四周，與屋外的世界形成強烈的反差。她囑咐我在爐火上燒開水：“多燒點開水，你爹回家時，得趕緊讓他用熱水洗洗，暖和暖和。”竈火上熬着紅薯粥，母親開始切白菜，切豆腐，洗粉條，她要做父親最愛吃的大燉菜。

屋子裏，飯菜香味瀰漫着，妹妹餓得叫起來：“媽，我要吃飯，爸爸今天肯定不回來。”夜色漆黑，別人家已經吃過晚飯了，可父親還沒有回來。母親的態度依舊堅定：“你爸一定會回來的，再等會兒！”我和妹妹圍着爐火，靜靜等待。母親則一趟趟往外面跑，臉上的表情越來越焦慮。

母親不再出門去，但眉頭緊鎖着，她的焦慮在陞級。就在我們都等得心煩意亂的時候，屋門“吱呀”一聲開了。“爸爸回來啦！”妹妹喊起來，我和母親也一躍而起。我們面前的父親，簡直成了雪人！他衣服上都是雪，眉毛、鬍鬚上也都是雪，整個人都白了。“15公里，我一步一步走回來的！”父親開口說話時，嘴巴像被凍僵了一般。母親的眼淚一下子涌了出來，她使勁吸吸鼻子，為父親拍打滿身的雪。我趕緊把門關緊，讓屋里的溫暖一點點融化父親身上的寒冷。這個世界有冰有霜，但幸好還有家；這個世界有風有雪，但幸好還有愛。夜歸人，只要有人在風雪中為他守候，他就一定會回家。

父親坐到餐桌前，看着熱氣騰騰的飯菜，張口想要說什么，又停了一下，終於說出一句話：“家里真暖和！”

作者：馬亞偉

如果父母老後難相處



面對難相處的父母，儘管父母的情況各有不同，但處理關係的核心原則是相同的，那就是：理解、接納、有度。

理解——學會理解父母內心深處的痛苦，那正是他們難纏行為的根源。

阿圖·葛文德說：“老年是一系列連續不斷的喪失。”在生命的下行階段，人往往同時面臨着多重失去：退休、失去為之奮鬥一生的事業；身體功能退化，視力、聽力、行動力逐漸衰退；身邊人一個個離去，兄弟、配偶、友伴……習以為常的獨立生活也走向終結：喪失駕駛能力，被迫搬到養老院或子女家，不但失去熟悉的環境，隱私

也難以保障。一位百歲老人曾如此感慨：“生活中最好的事就是能自己上廁所。”最終，每個人還要面對死亡的臨近。老化從方方面面面對一個人身心的自我平衡造成重大威脅。而很多人自身又存在着人格障礙和心理問題，不能坦然面對失落，因此會出現憂慮、抑鬱、偏執，還有人會苛責旁人以掩飾自己正失去掌控力的事實。理解父母出現嚴重的“難相處”行為，是因為他們無法接納自己面臨的處境和失去的事物。更多地瞭解挖掘他們的成長過程和人生經歷，發現隱藏在問題行為背後的、折磨他們一生的心理問題，做子女的才能放下憤怒，轉為同情。

接納——不抵禦、不批判、不說服。

正如很多父母嘴上總挂着一個“別人家的孩子”，很多子女心里也有一對“別人家的父母”，慈愛、開明、熱愛生活、與時俱進。那是我們心目中理想父母的形象。和父母相

處，做子女的也要放棄不切實際的期待。接納父母獨特的個性，正視並允許他們在性格上有自己的問題，而且要明白那些問題未必能隨着時間改善，反而會因老年病痛和失落而變得更加嚴重。爭執或勸告並不能讓他們“正常點”，耗費心力想去改變，只會讓彼此氣惱受傷。

學會控制自己的不滿，在溝通中不斷表達愛、關心和支持，讓父母知道無論如何我們都陪在他們身邊，這才是修復、處理關係更加有效的方法。

有度——設定合理底線，堅持原則，並不為此自責。

理解和接納並不是無底線的順從。當父母的安全和健康面臨高風險的情況時，比如有病卻不肯按時服藥、行動不便還堅持獨居，這時，子女就必須不顧他們的反對而介入。但也要注意方法，可以考慮尋求社會機構、親友等第三方的幫助和支持。

作為獨立的成年人，子女也要照顧好自己和家人的身心健康，面對父母的要求，想好自己能做到的合理範圍，設定底線，堅持立場，避免陷入心力交瘁的境地，並學會不因拒絕父母而內疚自責。同時，也要尊重父母的立場。

作者：李察

出租車上的社會學

錢，這太沉重了。人需要說些胡話、廢話，各說各話，笑得不明所以。然後一個晚上就過去了，第二天才能是一個新鮮的人。”

“所以我寧願找不到朋友，也要找一個不相干的人說話。”他不那麼憂鬱了。最後我在一個小路口放下了他，我估計他是找不到朋友的，但他會在遠離家鄉的悉尼找到一個可以說胡話、廢話的人。

我從中醒悟，澳大利亞人更願意和不相干的人說真心話。這對我們中國人來說雖然違反常理，卻有它的道理：一方面沒有泄露隱私的風險；另一方面，從陌生人那里獲得的回答，是最直白、最沒有顧忌的見解。

還有一天晚上，經過百老匯大街時，我看到了一個瘦高個青年站在公交站台上等車。他不僅瘦，而且柔弱，好像隨時會被風刮走。當我的車就要與他擦身而過時，他突然伸出了手，我一個急剎車把車停下了。他朝前走了兩步，打開了後車門。我發覺他有點跛。

他說了一個地名就不說話了。過了一會

兒，他嘆了口氣。我順勢問：“工作很累？”他先長嘆了一口氣，才說：“我很小就得了骨癌，今年22歲了，一根股骨全蝕壞了，明天要進醫院動手術。”我聽了很震驚，怪不得他有點兒跛。我不知如何安慰他，就說了一些禮貌的廢話，我的確無能為力。

他下車後，望着他被路燈拖得又長又細的身影，我心裏為他難過，不是因為他與生俱來的不幸，而是因為他此刻的孤獨。手術前夕仍然孤身夜歸，這是人生的又一種不幸。他沒朋友嗎？沒親人嗎？

爲何只能對一個萍水相逢的出租車司機一吐哀愁？這使我想起另一件事。五六年前，我在市中心的一幢住宅樓做清潔工作。一天早上，大樓的女保安喬艾神秘兮兮地對我說：“有人凌晨4點跳樓自殺，黛比知道，你快去看看她。”

黛比是大樓的物業經理，和我關係很好。推開門，黛比眼淚汪汪地坐在窗邊，示意我

坐下，然後絮絮叨叨地說了起來：“是我害死了他。他是一名空軍軍官，以前我們只是點頭之交。凌晨兩點，我在電話里和男朋友吵架，突然有人敲門，我問是誰，回答的人是他，他說想和我聊聊。我當時正煩，情緒失控，就說：‘滾開，我自己都顧不過來了。’他說了聲‘對不起，就走了。到了凌晨4點，我還在電話里和男友吵架，突然生出一種強烈的不祥的預感，這時就見一個身影從樓上飄落，經過我的窗戶。我對着電話驚叫起來……”她顫抖起來，不得不停住，然後說：“都是我不好，如果當時我開門讓他進來，他就不會跳樓。”

跳樓的話題在我離開黛比的房間時，便永遠地結束了，再也沒人提起那個軍官，至今我也不知道他從哪里來，爲什麼要到“那里”去。如果在我的家鄉，這肯定是一個熱門話題，這當中有多少八卦，多少是關切、遺憾，或許難以分清，但不會這樣無聲無息。

看來，澳大利亞人比中國人孤獨，許多事情他們寧願找陌生人，如律師、心理醫生或出租車司機傾訴，也不願和親友分享。個人對獨立性、隱私的強調和堅守，使家庭成員間的關係並不處於一種“生命共同體”的“互聯網”中。而我們中國人，無論愛、怨，家人對彼此都負有不可推卸的責任，無論情況多么糟糕、無望，你總有一條退路，總有一碗飯吃。

若說哪一種人際交往模式更好，其實要看各人的性格和境遇。只是不知道，在孤獨和過分親密之間，人與人之間還有沒有更加適宜的關係模型。

作者：張立雄



件事。五六年前，我在市中心的一幢住

“我的家人、朋友聚在一起就談職業、金